

පැමිණිලි සැකසීම ප්‍රමාණාත්මකව ඇතිව, අපරාධ පරීක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව මගින් සිදුකළ විමර්ශන බොහොමයක් සාර්ථක වී ඇතත් අඛණ්ඩ නම් ඒවායේ මුද්‍රිතයන් අත්අඩංගුවට ගැනීම අදිසි හේතුවක් වී සිටින වළක්වනු ලැබ තිබීමය. රාජ්‍යක්ෂ භික්ෂු ජනාධිපතිවරයාගේ පුත් යෝගී රාජක්ෂ මුද්‍රිතයකු බවට පත්ව තිබීමට රටේ ක්‍රීඩකයකු භාගත සිදුවිය. මුද්‍රිතයක් පරීක්ෂණ සාර්ථක ලෙස අධිකාර ඇදීයරට පැමිණ නැවතී ඇත. භික්ෂු නැවත භක්ෂුපති වසන්ත කරන්නාගොඩ යටතේ ක්‍රියාත්මක වූ සුදුවැන් භාගත කල්ලියක් වී සිටින කොටි ගණන් කප්පම් ඉල්ලමින් අභියාචකයන් පැහැර දෙන ගොස් මරා දමා ඇති බව අනාවරණය වී තිබුණද මුද්‍රිතයන් අත්අඩංගුවට ගැනෙන්නේ නැත.

එක් අතකින් මේ ආකාරයෙන් ආයතනික ව්‍යුහයන් ඇතිව විමර්ශන ඇණවුම්දී අනෙක් අතින් විමර්ශන අවසන් කළ අපරාධ සම්බන්ධයෙන් ඉදිරි නීතිමය පියවර ගැනීමද නැවතී තිබේ. ඒ පිළිබඳ දීර්ඝ කරුණු පැහැදිලි කිරීමක් පසුගිය දිනෙක ජනතා විමුක්ති පෙරමුණේ නායක අනුර කුමාර දිසානායක විසින් සිදුකරනු ලැබීය. ඒ අනුව මෙලෙස පරීක්ෂණ අවසන් ඇදීයරට පැමිණ ඇති අපරාධ බොහොමයක සැකකරුවන් බවට පත්ව සිටින්නේ භික්ෂු ජනාධිපතිවරයා, ඔහුගේ දරු පවුල සහ ඥාතීන්ය. ඒ පරීක්ෂණ ඉදිරියට යාම වළක්වා ගෙන සිටින්නේ ජනාධිපතිවරයා සහ අගමැතිවරයාය.

පව්වේ නායකයාගේ ප්‍රධාන හුදු දේපොලක ප්‍රධාන ලෙස බැහැර කළ නොහැක. ඒවා පිලිගත නැති තත්වයේ ප්‍රධානිය. නිදසුනක් මෙසේය. පව්වේ නායකයා මේ කරුණු හෙළිදරව් කරන අවස්ථාව වන විට ශිරිනි රාජ්‍යක්ෂට එරෙහි මුද්‍රය වංචා පරීක්ෂණයක් අවසන් ඇදීයරට පැමිණ තිබිණ. ඒ පිළිබඳ ප්‍රධානියක් ලබාගැනීමට ඇසව මුද්‍රය අපරාධ කොට්ඨාසයට කැඳවා තිබුණේ ආසන්න ඉදිරි දිනෙකය. පව්වේ නායකයා ඒ පිළිබඳ ඇසුරක් දැක්වීමත් කියා සිටියේ කැඳවීම අනුව ශිරිනි පොලීසියට නොයන බවත් පොලීසිය ශිරිනිගේ දෙපා ඉතාම ගෞරවයෙන් ප්‍රධානියක් ලබාදීමට කටයුතු සිදුවෙමින් පවතින බවත්ය. ඉන් ගැටලුව සිටිවන දිනයේ පව්වේ නායකයාගේ ප්‍රධානිය සැබෑ කරමින් ශිරිනි රාජ්‍යක්ෂ මුද්‍රය අපරාධ විමර්ශන කොට්ඨාසයේ නිලධාරීන් ඇතේ දෙපාමුදට ගන්නවා ප්‍රධානියක් ලබාදුන්නේ ඇතේ මේසිසිනා රාජකාර කටයුතු වෙනුවෙන් ලබාදී ඇති නිල නිවාස පරිශ්‍රයේදීය.

මේ අනුව පෙනී යන්නේ එක් අතකින් ආයතන පද්ධතිය අකර්මණ්‍ය වෙමින් පවතින අතර අනෙක් අතින් ආණ්ඩුවේ දූෂණ විරෝධයද දැක්විය යුතුය. පැමිණ ඇති බවටය. මේ ආණ්ඩුව යටතේ තරදුටුටු දූෂණ පරීක්ෂණ හෝ දූෂණ විරෝධී වැඩපිලිවෙළක් ඉදිරියට යනු ඇතැයි අපේක්ෂා කළ නොහැකිය. දූෂණ විරෝධීය අලෙවිකරමින් බලයට පැමිණි ජනාධිපතිවරයාද ඔහු තුළ ක්‍රියාත්මක වන විමර්ශන රාමුවක් ඇතිවරයාද දැන් දූෂණ පිලිබඳ කතා කරන්නේම නැත. ඔවුන් සැසඳීම කරගෙන යමින් සිටින්නේ සිය දේපොලක බලය තහවුරු කරගැනීමේ අවස්ථාවකදී කටයුතුය.

දූෂණ වෝදනා මත අත්අඩංගුවට ගැනුණු මහින්ද ආණ්ඩුවේ ප්‍රබලයන්ගෙන් මේ වන විට ඊමාන්ඩි කොට සිටින්නේ සජිත් වාස් පමණකි. බැඳීම් ගොඩ, බැඳීම් ඊමාන්ඩි කොට සිටියදී සිටියේ ගෞරව සිටින ආකාරයෙන්මය. ජෝන්සන්ගේ ගෞරවය. ගෝඨාභය නිදහස්ලේස. ඔවුන්ගේ නඩු කල්පනා අතරින් මාස ගණනාවක් ඉදිරියටය. ඒ නඩු කවර ආකාරයේ අවධානයක් කරා යනු ඇත්තැයි ඉදිරියේදී ඇතිවන දේපොලක බලය තහවුරු කළ බලාගත නැති වනු ඇත.

මෙහිවරණයේදී ශ්‍රී ලංකා නිදහස් පක්ෂ ආණ්ඩුවක් පිහිටුවීමට දිවා රැ. නොබලා කටයුතු කරමින් සිටින ජනාධිපති මෙහිලාල පසුගියදා ප්‍රධාන කළේ ඒ කටයුත්තට මහින්ද රාජපක්ෂවරයා එක්කර ගන්නා බවය. එලෙස බිහිවන ශ්‍රී ලංකා නිදහස් පක්ෂ ආණ්ඩුවක් මේ දූෂණ විරෝධී වැඩසටහනක් සියල්ල අහෝසි නොකෙරෙනු ඇතැයි කෙසේ විශ්වාස කළ නැතිවේද?

අනෙක් අතට එක්සත් ජාතික පක්ෂ ආණ්ඩුවක් බලයට පත්වුවද ඊට වඩා වැඩි වෙහෙසක් සිදුවනු ඇත්තැයි සැක සහිතය. මන්ද ගතවුණු කෙටි කාලය තුළ ජනප්‍රිය මුලිකත්වය දරන විමර්ශන ආණ්ඩුව වෙත එල්ල වී ඇති දූෂණ වෝදනාද සිදුවර ඒවා ගොවන බැවිනි.

එබැවින් තවදුරටත් දූෂණ හෙළිදරව් කිරීමේ මාධ්‍ය සාදැල්ලක නව වටයකින් කටයුතුට පැමිණීම මෙහිවරණ ජයග්‍රහණය තහවුරු කරගත නැති කලාවක් අනන්‍ය කිරීමක් මිස එ මගින් රටේ යහපාලනයකට එක් කෙරෙන අර්ථයක් නොවනු ඇත.

මුද්දිආස ගලප්පත්ති



අපේ ජීවිත තුළ අපට හමුවන සිහින කුමාරවරු මෙන්ම සිහින කුමාරයෝ ද වෙත. ඇතැම් අවස්ථාවක ඔවුන් ක්‍රියාත්මකවේ දේපොලක ක්ෂේත්‍රයේ හෝ ව්‍යාපාර ක්ෂේත්‍රයේ අප සිත්ගත් ජනප්‍රිය වරුන් වේ. නවත් අවස්ථාවක අප බොහෝ දෙනාගේ සිහින කුමාරයන් හා කුමාරයන් වන්නේ කලා ක්ෂේත්‍රයේ සුන්දර වරුන්ය.

කලා ක්ෂේත්‍රය තුළ සංගීත සාහිත්‍ය සිතමා නාට්‍ය යොන්දරිය කලා ජනමාධ්‍ය හා අනෙකුත් සංස්කෘතික අංශ අතර අපට හමුවන සිහින කුමාරවරු මෙන්ම කුමරියෝ ද බහුලය.

සිහින කුමාර නිකඬුවම නික්ම ගොසිණි

විශේෂයෙන් සිතමා ක්ෂේත්‍රයේ දිල අප සිත් තුළ පිටවන ඇතැම් අවස්ථාවක අපගේ සම්පතම ඥාතියකු තරමට සිතට දැවී පිටත්වන සිහින කුමාරයන් හා කුමාරයන් වන්නේ ඊදි නිරය තම රැකුමින් හැටුමින් ගැසුමින් රූ සොබාවන් වර්ණවත් කළ නවතී නා නිලියන්ය.

පාසල් සමයේ සිට මා විතුපට තරඹන්නට පුරුදු වූල ඇබ්බැහි වූ කාලයේ පටන් මගේ සිහින කුමාරයා බවට පත්ව සිටියේ සුකුමාර යොවන දුටු සැණින් සිත් ඇඳ බැඳ ගන්නා අපූරු නවවේඩි. මා පළමු වතාවට ඔහුගේ රූ සොබාවට සිතමා රංගනයට ආසන්න වන අවධියේ දී ඔහු අපගේ සිතමාවෙහි වේදිකාවෙහි කඩදා හෝ විශිෂ්ටතමයකු වේ යැයි සිහි මොහොතක නොසිතුවේම.

එහෙත් ඔහු සියලු වේදිකාවේ ගමන් මග වෙතක් කළල එක් නාට්‍යකරුවෙකුගේ නිර්මාණ සමග බොහෝ ප්‍රේක්ෂක ප්‍රේක්ෂිකාවන්ගේ සිහින කුමාරයා බවට පත් වූයේය. සියලු සිහින කුමාරයන් මෙන්ම බිහිකරන ලද විශිෂ්ටතම නව ක්‍රීත්වය තුළ මගේ සිහින කුමාරයා සමගත් ගත්තේය. ගාමිණී ගෝනස්කො පෝ අබ්විකුම වැනි දැවැන්තයන් දෙදෙනා සමග ගැටීමට මගේ සිහින කුමාරයා සමත් වූයේය.

එපමණක් නොවල ඔහු තම රංගන පොරුසයෙන් ප්‍රතිභාවෙන් අනෙක් දෙදෙනාට වෙතක් විශිෂ්ටයකු බවට පත් වී සිතමාව ජය ගත්තේය. ආචාර්ය ලෙස්ටර් ජෝසි පීරිස් මගේ මනුපැරදියෙහි බලදායකේ සුඵ වර්තයට පිවිසෙමින් සිතමා රංගනයට එක් වූ ටෝනි රණසිංහ නම වූ සුන්දර නවතා මගේ සිහින කුමාර බවට පිවිසෙමින් පැවැති වන කල මා පාසල් යන කොට කලියේ අදින රජය අවුරුදු දහ හතරක පහළොවක කොළ ගැටියෙක් මෙන්ම විය. පුහු කලෙක ඔහු මගේ සිහින කුමාර කුමකාවෙන් සම්පතම ලෙන්නතු මතුරු කුමකාවට පිවිසෙන්නේ දෙවියෝ ආශ්චර්යයකට මෙන්. ඔහු කෙසේද ආශ්චර්යයක් බවට පත් වූයේද? මෙවියෝ ආශ්චර්යයන් සිදුවීම සිහියට නගමින් විම තවත් පුද්ගමකි.

සිහින දුටු රැවුල මුදු මුදු බොකුටු කොණ්ඩිය ආගේන පරිණාත දේහය අපගේ සිතමාවේ නවතාවට අත්පිටගෙම වි කිහු සුගයක සිහින කෙසෙක සිරුරක් සතු වූ සාමාන්‍ය උසට වඩා මදක් උස් වූ අපූරු ගමනකින් ලොවත් කතාබහ කරන ලෙසියක් සතු වූ ගැටවරයා ගම්පෙරදියේ බලදායක ලෙස 1963 දී අප අතරට වත් 1966 දක්වා වූ තෙවියරකටත් අඩු කාලයක් තුළ සියලු සිතමාවේ සුපිරි තාරකාව බවට පත් වූයේ ඔහුගේ යොවන සුකුමාරත්වය ඔහුට රංගනත්තට ලද වර්ත කුලින් ප්‍රේක්ෂක නළට ද ය කල නිසා පමණක් නොවල මේ තෙවියර තුළ පමණක් වුව ඔහු රංගන වර්ත නවතා තුළ අත්පිටගෙන්නේ නිබිය සුනු වූ සිහින පොරුසන්වියෙන් ද ප්‍රකට කළ බැවිනි.

ගම්පෙරදියෙන් (1963) පසු අප ටෝනි දුකින්ගේ ගැටවරයෝ තරුණ පුවත්පත් ජාත්‍යන්‍ය ශිල්පියා (1964) සැතපුම කොතැනද තරුණ වෙදවැසිරයා (1966) සිහින හතක් හි වෙදවැසිරයා (1966) දෙලොවක් අතරල නිශ්චයක නම් තරුණයා (1966) පරාක්‍ර මල් හි සිරිසේන (1966) යන වර්ත කුලිනි. ගැටවරයෝ හි රංගනයට නාත්පසින්ම වෙතක් රංගන ප්‍රතිභාව ප්‍රකාරය ටෝනි දුකින්ගේ අතරෙහි දී හා පරාක්‍ර මල් හි දී තම වර්ත ප්‍රතිනිර්මාණය කරන්නේ රංගනය යනු කෙරුණද ප්‍රේක්ෂකයන්ට කියා දුන් විමර්ශන අනුවරයකු වීලය.



ටෝනි මගේ සිහින කුමාර බවට පත්වීමේ සිට පසු කලෙක ලෙන්නතු මතුරු ලෙස ඇසුරට පත්වීමේ කතාව තෙක් ද පසුගිය සදාචා ඔහු නිකඬුවම අප හැර දමා හිය මොහොත තෙක් ද සිදු වූ බොහෝ සිදුවීම්ල ඇතැනන්නට

නොහැකි එහෙත් සත්‍ය වශයෙන්ම සිදු වූ සැබෑ සිදුවීම් ය. ගම්පෙරදියෙන් ගැටවරයෝ තුලින් හෝ සැතපුම කොතැනද විතුපටයෙන් ටෝනිගේ රංගන දුකින්ගේ පෙරම ධර්මසිර විකුමරත්තගේ රංගන දුමා හිය මොහොත මා තරඹන්නේ 1964 දී පමණ අතමවෙත් මෙන් මතරගම

නොදම නවතා ලෙස ඇණවුමකටවරයාගේ සම්මානය දිනගන්නා ටෝනි තමන් එක් වරක් තම වේදිකා රංගනය සදහා නොදම නොය නවතාවට ගිම රාජ්‍ය සම්මානය දිනගන්නේ 1987 රාජ්‍ය නාට්‍ය උළෙලේ දීල ප්‍රසන්න විනාගේ නිෂ්පාදනය කළ අවි නාට්‍යයේ මේජර් චෝල් පෙට්කොගේ කුමකාව වෙනුවෙනි. ටෝනි මගේ සිහින කුමාර සමග ලෙන්නතු මතුරු රංගනයෙන් 1986 සිට අවි නිෂ්පාදනය සමගම මේ වෙනදම සහ නවතා ලෙස සම්මාන දිනදී ඔහු හෝස්ගන්වු මගේ වේදිකාවේ දී මා ලද පළමු රාජ්‍ය සම්මානය නොදම අංග රචකයා ලෙස දින ගනිමි. ආශ්චර්යයත්



විද්‍යාකර විද්‍යාලයේ වේදිකාවේදීය. එවකට උසස් ලෙල පාඨයේ ඉගෙනුම ලබමින් සිටි මා ටෝනිගේ හා අනුක කණ්ණාතිලකගේ පීචමාන රංගනයෙන් පිස්මයට පත් වූ බව සටහන් කළ යුතු ය. ඒ නම් කෙබඳු වර්ල වාසනාවක් ද? වේදිකාව මත උඩුකය නිරුවත් වූ ඔහු උම් විලද්දක් පා කරමින් අනුක සමග අදුරු කාමරයක සැසයක වාඩිවී සිටි පව්තිකාව ඇත් මට මතක් කළ නැතිම. එකල ජනප්‍රිය සිතමා පුවත්පතක් වූ විකුමරෙහි ටෝනිට කියන්න නම් විශේෂාංගයට රත්තෝටු ජනිතාව අලලා හැපැල්පතක් මා යැවූ කෙටි ඇඳුනට සහියේ නොදම අදහස ලියා එවූ පාඨකයාට ගිම රුපියල් දහයේ තහනය ද මට හිමිවූයේ 1964 දීය.

ටෝනි මගේ සිහින කුමාර වූ බැවින් ඔහු රංගන විතුපට අතර වූ අපූරු ජනිතා රූපාවලිය සිතට පිවිසෙන්නේ ද විතුපටයක ජනිතා පෙළක් මෙනි. ගැටවරයෝ හි ප්‍රධාන නවතාවක වූ කාල් ගුණසේන විසින් කැමරා ශිල්පී ටෝනිට කරනු ලබන අතිශ්‍ය යෝජනාව ප්‍රතික්ෂේප කළ මොහොත සිහින හතක් හා සැතපුම කොතැනද විතුපට රංගනයේදී සන්ධ්‍යා කුමාරල ශ්‍රීමා අබ්බරත්න ආදී නිලියන් සමග නිරූපණය කළ ප්‍රේමාත්මන ජනිතා ගීත ඇතුළත් රූප රාමු දෙලොවක් අතර නිශ්චයක ලෙස මාගසක පීචාවකට ලක්වූ පීචාණ්ඩාගේ වර්තය සුවිනිතා විර්ධනය හා විර්ධනී කුරුකුලසූරිය යන නිලියන්ගේ ආදරයට මදි වූ අවස්ථාවල පරාක්‍ර මල් හි සිරිසේන ලෙස ප්‍රණාන නිත්අදහියගේ පෙම්වතා ලෙස ද ගාමිණී ගෝනස්කො ලබාගී මහන්නයාගේ කුටෝපකුම යෝජනා අතර සැලසූ වූ හදැරී ගැමි තරුණයා ද හන්නාගේ කතාවේ වර්ණනා මල්ලොරාවිවී හා විජය කුමාරතුංග ක්‍රිනෝනා ප්‍රේමයේ පරාජිත පෙම්වතාගේ වර්තය ද පේරාදෙණි සරසවි බිම පාළු මාලක ස්ථරණා සමග "සර සොදුරු මල් පැටලී" ගසු ගිතමක් පව්තිකාව ද සිහින කුමාරයන් මුල් කාලීන රංගන ප්‍රාතිනාර්යය අඩි සියවසකට ආසන්න කාලයක් සිහින් බැහැර යා නොදී හදවත මතක අතරෙහි රැඳී තිබෙන අරුමය වේ.

1963 දී වේදිකා රංගනය උදෙසා රත්තෝටු හි

සිදුවීමක් නොවන්නේද? ටෝනි දුකින් මගේ සිහින කුමාර නවතන්නේ ය. ජෝසි කවරා එහෙත් සම්ම මතුරු බවට පත්වන්නේය.

රූපවාහිනී සම්මුඛ සාකච්ඡා සිතමා වැඩසටහනකදී ඔහු සමග අප හෝරාවක හමුවීමකි. (සිතමා ඊදම - අයිඩිපන්) තුට්ටු විදුලි සම්මුඛ සාකච්ඡා අභිගෝරාවක අවි ගමුවීම. (රංගසොබා).

ටෝනිගේ ඔහුටම අනන්‍ය වූ රංග ප්‍රාතිනාර්යයට දුර්වීය හැකි එකදු නවතාවකු හෝ මගේ මතකයට නොවේ. ආචාර්ය ලෙස්ටර්ගේ සිට තරුණ සිතමාකරු ප්‍රසන්න විනාගේ දක්වා වූ සිතමාකරුවන්ගේ නිර්මාණ අතර ටෝනි සදාකල්හි පීචත්වයයි. රත්තෝ නැරලනා හන්නාගේ කතාව වල්මත් වූවෝ දුනුම මලක් හුලොලිල පෙම්බර මධු අහසින් පොළොවට පරිනාත ගල අද්දර මුසුරේ කතාව බැඳුණේම කලියුගය සිලිල ගිනි ගනී සජන කන්‍යා පවුරු වලල අනන්ත රාත්‍රිය සැලල වරම රන්දිය දුනර ටෝනි නම් වූ විශිෂ්ටතම නවතාගේ අපූර්ව රංගන මතක ඇතුළත් විතුපට කිහිපයක් පමණි.

මගේ සිහින කුමාර සිලිබඳ අවධාන ආශ්චර්යයන් සිදුවීම සිදු වන්නේ ඔහු නික්ම යන්නට අප විනසේ ය. අවි නාට්‍යයේ සමුඛ පැහැරපයක් අතමවෙත් මගේ මහුණුපොතට එක්වන්නේ 15 වන සදදා ය. මා එහි සටහන් කරන්නේ ඇද අප අතර ගැනි හවන්නදන විශ්සංග සමග ටෝනි නිල් අලස් ආදීන් යනුවෙනි. 16 දා එම සටහන් සමුණු පොතට එක්කලා නම් ඇද අප අතර නොමැති ටෝනි රණසිංහ යන නම ද එක්වන්නට තිබිණ. ඉතා පැරණි (වසර 25 වට වඩා පැරණි) ජාත්‍යන්‍ය මගේ සිහින කුමාර පීචන රංගමඩලින් සමුගන්නට පෙර දිනම මා අතින් මුහුණු පොතට එක්වූයේ ඔහු අපගෙන් වියෝ වී යන බව කල්ලි මගේ යටි සිත පැරදී බැවින් ද? හදවතට සම්ප ලෙන්නතු මතුරෙකු වේ වියෝව එලෙස සටහන් වූවා විය යුතුය.

"සොදුරු කුමරෙහිල මබට සුභ රාත්‍රියක් - ගුවනෙහි සරන සුර දුකිකාවකි ඔහු වෙනුවෙන් හි ගැනන්න" - ගැමුවීම